

舟山 海岛共富 缘来有“贤”

新城大桥 迟名尊 摄

企业定向招工
村民家门口就业

沈阳

日前,由岱山县东沙镇岱津机械设备制造有限公司投资40余万元打造的“岱津阳光家园”获评定向招工式“共富工坊”省级示范点。近年来,在岱山县工商联的指导下,该公司积极履行民营企业社会责任,通过梳理适合残障人士的岗位,不断提升这一特殊群体的生活幸福感。

岱津机械设备制造有限公司是一家专业生产汽车遮阳板零配件、头枕金属件以及船舶零配件的企业。建成后的“岱津阳光家园”建筑面积800多平方米,设有文化活动室、培训室、康复室、餐厅等,并配备了足额的专职管理人员和服务人员,让大家在集体劳动之余得到生活照料、医疗康复等服务。

据悉,工坊目前接纳了41名精神、智力及重度肢体残障人士入驻。按照社会在岗职工最低工资标准,每月可领取2070元工资,并享受五险一金,最终可实现人均年增收3.7万元。随着技能的提升与身心的康复,另有6位残障人士顺利调换工作岗位,进入岱津机械设备制造有限公司车间内工作,实现5万至10万元不等的年收入。

就业是残障人士融入社会、实现人生价值的重要途径。岱津共富工坊“托养+增收”

的就业新模式,让更多残疾人走上就业致富路。

在东沙镇,像“岱津阳光家园”这样的定向招工式“共富工坊”还有很多。岱山县工商联利用当地民营企业众多的优势,推动民营企业与设有“共富工坊”的村(社区)结对,推进“定向招工”,并以“一名乡镇领导、一名驻村干部、一名村两委委员”“三个一”联系制度,牵头落实车间日常管理、质量把控和安全生产,确保“共富工坊”安全健康运营。

县工商联还依托“亲清直通车·政企恳谈会”企业家座谈会等载体,梳理商会及企业岗位需求清单,对接村里留守的妇女、老人、困难户,开展定向招工。目前全县依托民营企业已建成11家定向招工式“共富工坊”,累计吸纳低收入农户近400人,实现人均月增收2290元。同时,县工商联还推动企业落实清廉民企制度,要求企业在货物流通、订单发放、合同签订、工资支付等环节着重把关审核。

“我们还将进一步借力民营经济优势,鼓励全县民营企业参与定向招工式‘共富工坊’建设,多举措推动农民增收、企业增效、集体增收。”岱山县工商联相关负责人说。

打好乡愁牌
激活“一池春水”

徐丹阳

初冬,走进一座青瓦平房,浓郁的咖啡香扑鼻而来,琴声和窗外的鸟鸣交织在一起,仿佛在小村庄演奏一曲自然的乐章。这里是藏在定海区盐仓街道螺头村的黄沙岙。

2017年,来自杭州的慎章期第一次到这里,就被质朴的自然风光深深吸引。在他的推动下,“秘境·观海”民宿项目落地黄沙岙。古旧的民居被改造成民宿,华丽蝶变成“定海台房”“非岛书局”“精灵花房”等特色度假屋。2022年,黄沙秘境成功入选舟山市首批“新乡贤带富实践基地”,昔日寂静的冷山岙,成功走出了一条具有海岛特色的振兴之路。

近年来,定海区打好“乡情牌”“乡愁牌”,积极引导新乡贤发挥技术、专业、资金、智力等优势,通过结对带富、产业带富、就业带富、慈善带富等形式,将“乡贤优势”转化为“乡贤经济”,激活了乡村振兴的“一池春水”。

穿梭在大棚里的田垄上,成片的“红果果”“黄果果”挂满枝头,鼓起了农民的钱包。“这个番茄酸甜可口,水分充足,我要多摘些带给亲朋好友,让他们尝尝我们定海的优质水果。”近日,在双桥街道丕杰家庭农场,前来

采摘的市民乐呵呵地说。

今年以来,定海区评选了首批全区“新乡贤带富实践基地”,包括丕杰家庭农场在内的5家实践基地在新乡贤带领下,通过“产业+教育+旅游+N”的融合模式,带动村民增收致富。

稻谷黄,满地香。在北马线沿线的稻田里,电子催芽、流水线育苗、机器插秧……如今,马岙已实现水稻生产全机械化,这一切得益于新乡贤孙舟恩。“我从小生长在农村,看到父辈们还是采用原始的种植技术,既辛苦收益又低,我想引入更多机械化的力量,帮助大家获得更好的收益。”孙舟恩说。近年来,孙舟恩立足实际,积极探索“农业+研学”,在原有农业种植的基础上,打造出占地205亩(13.67公顷)的“心农依研学教育基地”,帮助孩子们亲身体会插秧、种花生、挖土豆、编草绳等农业活动,有力带动了马岙的旅游发展,也吸收了农场周边的闲散劳动力。

“新乡贤的回归将为家乡带来更加先进的技术和管理经验,也能够激发更多人才返乡创业的热情,形成乡村振兴的良性循环。”定海区委统战部工作人员说。

初冬,走进嵊泗县花鸟岛,艺术气息扑面而来。近几年,花鸟岛定位“爱情艺术岛”特色品牌,充分发挥新的社会阶层人士优势,积极探索低碳与艺术相结合的新路径。

以低碳丰富艺术的内涵,以艺术提升低碳的品位,以低碳环保、海洋保护等为理念设计的“低碳馆”就是其中的代表作之一。2021年,花鸟岛的“低碳馆”运营人、新的社会阶层人士严坚,作为一名艺术家受邀来到花鸟岛参加第二届国际花鸟灯塔艺术节绘画创作,这里让他看到了与大城市全

然不同的宁静与安逸,从而开启了他作为新花鸟人的一段旅程。

各类岛上的可回收垃圾,成为严坚艺术创作的元素来源。他说,“就地取材的目的在于促进人与自然的融合,取之花鸟、用之花鸟才是低碳艺术创作的初衷。我想要运用我的所学将艺术与绿色低碳理念进行融合,让艺术花鸟更有气质,让海岛的美更有意义。”

通过与当地原住民、民宿业主、新业态业主进行深入交流,花鸟岛“低碳”理念被他们用文字、照片、油画所记录。越来越多新

的社会阶层人士陆续踏浪而来参与艺术创作中。其中20余位艺术家常驻花鸟岛,巴塞罗那设计与艺术学院、加泰罗尼亚电影学院、加泰罗尼亚理工学院、上海理工大学等国内外院校学生定期上岛开展艺术创作。

“我很喜欢到花鸟岛进行艺术创作,这里很安静,艺术氛围也很浓厚,每次来这里总能创作大量的新作品。”就读于墨尔本皇家理工大学的留学生刘烨说。

近年来,花鸟岛围绕“同新乡岛”新阶层品牌打造,充分发挥以民宿业主、驻岛艺术家、新业态业

主为主要成员的新的社会阶层人士作用,利用“花鸟精酿”“花鸟旅游衍生品”“花鸟民宿”等产业红利反哺社会公益。如“爷爷奶奶的零花钱”公益项目,给老人每人每月发放100元购物券,用于购买日用品、零食和营养品。目前该项目已面向13位90岁以上老人发放“零花钱”3万余元,给老人们一份“可持续”的关爱。

同时,花鸟岛还积极探索“统战+旅游”模式,推出“融合宿养”,在民宿建设的同时,将老年房东的房间一并改造提升,30户老人实现了与宿同养。

低碳艺术先行 “他们”踏浪而来

傅志辉 刘畅乔

筑巢引凤聚贤才 凝心聚力促发展

姜昊芸

署,带着旗下工作人员夜以继日奋战在一线,出色完成了场地布置、展陈、宣传册制作等。“在这里,我们有了展示自己的机会。”两位95后新阶层人士说。

今年以来,嵊泗县积极对标全省营商环境优化提升“一号改革工程”战略部署,坚持“以人为本”开展营商环境的服务提质和招商引资,积极落实人才政策,努力完善配套服务。

花开蝶自来。为了让项目顺利回归、稳步落地,黄龙乡坚持深挖统战领域的“双招双引”线索,

通过走出去、请进来等举措“筑巢引凤”,如召开新乡贤座谈会,参加安徽、江苏、上海等地旅游推介会等。在今年的嵊泗(宁波)新乡贤联合会成立大会暨共同富裕特色之路(小岛你好)项目推介会上,黄龙乡重点推介了大钳风情海岬运营、泥黄坑商贸综合体、大吞海水养殖等招商项目,大力宣传当地基础优势和优惠政策。

经过前期对接和洽谈,黄龙乡新乡贤应杰决定选择在黄龙实施海水养殖项目,目前大吞海水养殖项目已进场施工。“黄龙不仅有美丽的海

岛风光和良好的海洋生态环境,更有政府的政策支持和关心扶持,希望能通过我的海水养殖项目为家乡经济发展贡献一份力量。”应杰说。

为营造亲商、安商、富商的营商环境,嵊泗县不断深化多部门联动协作,收集民营企业的问题和诉求,积极搭建问需于企、精准惠企、暖心助企的政企沟通协商平台,及时向县委、县政府及相关部门反映企业需求,并主动降低收费服务标准,扩大转贷服务对象,力所能及地帮助全县小微企业解决融资转贷问题,积极推动惠企服务见成效。

营造乡情港湾 激活内在驱动力

翁盈昌

工作经验、解决工作难题,致力打造一个新乡贤干事创业、畅叙乡情的温馨港湾,引导和支持新乡贤助力乡村振兴。

在沈家门街道支持和引导下,新乡贤参与家乡发展、为乡村振兴添砖加瓦的主动性、积极性和创造性被不断激发。身为沈家门街道的乡贤会长,徐朝始终以“诚信经营、不断改善、克勤克俭”为理念,积极拓展石油运输市场,业务遍及全国各地港口,企业获得“舟山市骨干企业”等荣誉,带动了当地经济发展。新乡贤岑国和是第四批国家级非物质文化遗产

项目传统木船制造技艺代表性传承人,从业40多年来一直坚守传承舟山传统海洋文化的使命,在传统工艺中寻求创新,制作了一艘又一艘的传统仿古木船和仿古船模。他制作的舟山“绿眉毛”三桅木帆船造型展陈于浙江省非物质文化遗产馆。

“要将乡贤助力乡村振兴的方式从‘输血’转为‘造血’,更好地将乡贤资源用到老百姓需要的地方。”沈家门街道相关负责人表示,今后将继续用好统战资源,深入挖掘乡贤力量,激活乡贤内在驱动力。

“沈家门渔港是世界三大群众性渔港之一,有‘小上海’之美称,重启沈家门夜市要综合规划,打造渔港文化记忆街,传承发展好老祖宗传下来的宝贵东西。”“建议把夜市街放到海鲜夜排档旁边,形成滨港路旅游一条街,让渔港小镇更具特色。”“建议恢复泰来街老特色,与缪家塘配套,带动新街,形成商业区块,振兴沈家门商业经济。”日前,普陀区沈家门乡贤学院内,新乡贤朱存跃、王立史等学员就沈家门渔港小镇如何高质量发展、如何激活新乡贤内在驱动力等问题进行了讨论。

去年10月,全省首个街道级新乡贤学院——沈家门街道乡贤学院应运而生。作为集新乡贤文化展示、新乡贤联谊交流、新乡贤学习培训为一体的多功能、综合性基地,沈家门街道乡贤学院以新乡贤馆为基础,依托新乡贤联谊会会员资源,选配强师资队伍,采取外聘教师、自聘新乡贤能人为师资力量,开辟新乡贤企业、银行、医院、学校、非遗场馆等实践基地。同时,创建网络课堂、设立新乡贤议事堂和会客厅,定期或不定期、分层次组织开展新乡贤业务培训,探讨工作方法、分享

新城甬东 迟名尊 摄